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тивність використання такої моделі і з метою 
аналізу загальної динаміки процесу економ
ічного зростання шляхом застосування ана
літичної теорії неперервних дробів.

5. Запропоновані багатофакторна модель 
процесу економічного зростання регіону 
і динамічні моделі його основних чинників 
та алгоритми їх оптимізації дозволяють 
здійснювати теоретичні та експериментальні 
дослідження шляхом поліваріантного анал
ізу різноманітних альтернативних сценаріїв 
економічного зростання, наближуючи їх до 
реальних умов та цілей управління соціаль
но-економічним розвитком відповідних те
риторіальних соціально-економічних систем 
залежно від наявних можливостей і споді
вань їх основних економічних суб’єктів, 
і передусім населення.

6. Практичні результати проведених дос
ліджень можуть надалі використовуватись 
центральними та регіональними органами 
державного управління, зокрема, відповід
ними структурними підрозділами обласних 
та інших місцевих державних адміністрацій, 
а також органами місцевого самоврядуван
ня, у тому числі утвореними ними комісіями 
з розробки та реалізації регіональних і менш 
локальних стратегій та програм соціально- 
економічного розвитку, при визначенні ме
ханізмів забезпечення економічного зростан
ня у нових умовах. їх практичне застосуван
ня слугує не лише вдосконаленню оператив

ного аналізу економічної інформації, а й її 
ефективному використанню з метою приско
реного адаптування різного рівня територі
альних соціально-економічних систем до 
ринкових засад їх функціонування.
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ВЗАЄМОВПЛИВ ЕКОНОМІЧНОГО І СОЦІАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ: ВІДМІННОСТІ, ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ

У статті розкриваються особливості 
взаємовпливу економічного і соціальногь роз
витку регіонів, а також регіонального людсь
кого розвитку в Україні і, зокрема, в областях 
Карпатського регіону. Узагальнено та згру
повано показники за напрямами соціального 
розвитку для визначення індексу людського 
розвитку регіону. Обґрунтовується соціаль
на пріоритетність економічного розвитку ре
гіону, здійснення заходів державної регіональ
ної соціальної політики.

Ключові слова: регіональний людський роз
виток, індекс людського розвитку, соціальні

пріоритети економічного розвитку регіону, 
державна соціальна регіональна політика.

І. Вступ. В сучасному світі більшість країн 
міжнародної спільноти і в першу чергу всі 
демократичні країни живуть за принципами 
формування ефективної соціально-економіч
ної стратегії, спрямованої на забезпечення 
матеріального та духовного добробуту насе
лення. В економічній діяльності урядів висо- 
корозвинених країн наріжним каменем вис
тупає пріоритетність людського розвитку.

Україна, як демократична держава стра
тегічною метою якої є інтеграція до Євро
пейського економічного співтовариства
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в своїй як зовнішній, так і внутрішній по
літиці теж сповідує принцип пріоритетності 
соціального розвитку економіки. І це її стра
тегічний курс.

II. Постановка завдання. Протягом три
валого часу серед моделей розвитку суспіль
ства домінували ті, у яких основний акцент 
робився на економічне зростання і способи 
його прискорення. Вважалося, що досягнен
ня економічного піднесення автоматично 
впливає та сприяє прогресу у розвитку лю
дини і всього суспільства. Однак в остаточ
ному підсумку теорія прямо пропорційного 
зв’язку між «економічним зростанням» та 
«розвитком людського потенціалу» не вип
равдала себе. А тому наприкінці XX століття 
найбільш прийнятною стала концепція роз
витку, яка передбачає розвиток людського 
потенціалу як, власне, мету та критерій сус
пільного прогресу, а не як засіб для економ
ічного зростання.

Проблеми, що пов’язані з посиленням 
соціальної орієнтації економіки в цілому по 
Україні та в її регіонах, зокрема, особливо 
актуалізуються у зв’язку з обранням нового 
Президента України та призначенням ново
го Кабінету Міністрів України. В питаннях 
посилення соціальної орієнтації економіки в 
Україні простежуються як чималі позитивні 
зрушення, так і мають місце значні протирі
ччя, а то і заморожування окремих соціаль
них програм. І це особливо яскраво віддзер
калюється на регіональному рівні в діяль
ності органів державної влади і місцевого 
самоврядування. І нині на часі є розробка 
і реалізація виваженої державної соціальної 
регіональної політики, якої, на наш погляд, 
зараз просто нема.

Ш. Результати. Саме відсутність актив
ної регіональної політики протягом усього 
часу державної незалежності України і особ
ливо починаючи з середини 90-х років при
звела до посилення дезінтеграційних тен
денцій, послаблення міжрегіональних еконо
мічних зв’язків та порушення ефективної 
взаємодії по вертикалі «центр-регіон», дифе
ренціації регіонів за рівнем конкурентоспро
можності та якості життя людей. Серед 
інших причин цьому значній мірі «сприяла» 
зміна структури і спеціалізації економіки ре
гіонів, зміна власника, соціально несправед
ливі умови приватизації державної і кому
нальної власності, зменшення державних 
інвестувань в охорону здоров’я та освіту.

Як наслідок це призвело до соціальної 
нерівності регіонів України. Регіоналізм -  це 
складний соціально-економічний та політич
ний феномен, що притаманний країні, в якій 
загострюються регіональні проблеми (еко
номічні, соціальні, демографічні та ін.), ак
туалізуються суперечності між територіями 
і центром або окремими територіями, чи між 
тими і іншими разом. Регіональна стратегія 
України в сучасних умовах має передбачати 
подолання відмінностей між регіонами за 
рівнем життя, умовами економічного, соц
іального та демографічного розвитку.

В Україні, що успадкувала від колишньо
го СРСР одержавлену економіку, жорстке 
централізоване планування та адміністра
тивно -  командне управління не було і мови 
про вдосконалення організаційних засад ре
гіональної політики, у тому числі і у соціа
льній сфері, оскільки сама людина, її етніч
на індивідуальність розглядались як гвинтик 
у жорстко зацентралізованій системі. Інша 
річ -  нинішні умови, коли демократизація 
цього процесу, поєднання економічних інте
ресів регіону та держави з особистими інте
ресами людей створюють необхідні об’є
ктивні і суб’єктивні умови для ефективної 
самореалізації регіонального економічного 
і людського потенціалу.

В сучасних умовах, коли проводиться 
структурна перебудова господарського ком
плексу в регіонах України і, насамперед, про
мислового, впроваджуються нові форми 
власності і господарювання, здійснюється 
перерозподіл функцій і повноважень між цен
тром і адміністративно-територіальними 
утвореннями, регіон, як економічно само
стійний об’єкт господарського управління, 
виходячи з наявних природних, фінансових, 
трудових ресурсів та інших економічних 
умов і потреб, знає і має змогу краще розв’я
зувати локальні проблеми соціально-еконо- 
мічного розвитку регіону. Тобто на шляху 
сучасних економічних перетворень більшість 
важливих соціальних проблем вирішується 
на регіональному рівні для найвигіднішого 
використання наявних економічних ресурсів.

Серед показників, які служать основою 
для діагностики соціально-економічного 
розвитку окремого регіону -  це спрямова
ність загальних економічних і соціальних пе
ретворень за певний період та за основними 
елементами життєзабезпечення населення.
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До них належать: можливість отримання ро
боти у відповідності з рівнем освіти та про
фесійної кваліфікації, здобуття освіти, прид
бання житла, одержання медичного обслу
говування, а також ряд елементів самореа- 
лізації особистості і передусім тих, що сто
суються прояву самостійності та ініціативи, 
поваги людської гідності, свободи слова, 
друку, зборів, можливостей відпочинку, тоб
то всього того, що забезпечує гідне людське 
життя, матеріальний та духовний добробут 
людей.

Відомо, що сутність соціальної політики 
полягає у цілеспрямованих діях держави та 
її органів по забезпеченню прав і створення 
можливостей кожному члену суспільства на 
гідний рівень життя та гармонійний розви
ток. При чому форми і методи державної 
регіональної політики мають бути диферен
ційованими за конкретними об’єктами впли
ву, що поділяються на три основні групи:

1) До першої групи відносяться найменш 
забезпечені верстви населення -  інваліди, 
пенсіонери з мінімальною соціальною пен
сією, багатодітні сім’ї, матері одиночки. По 
відношенню до них соціальна політика ви
конує захисну функцію, підтримуючи їхні 
доходи через систему соціального забезпе
чення.

2) Другу групу впливу становить економ
ічно активне населення. Функція соціальної 
політики стосовно цієї групи активна і по
в’язана із створенням умов для трудової 
діяльності, регулювання зайнятості і доходів, 
удосконаленням механізмів мотивації про
дуктивної праці.

3) Третім найбільшим об’єктом соціаль
ної політики виступає все населення країни, 
вплив на яке здійснюється за допомогою кон
структивної функції і спрямований на роз
виток трудового потенціалу, підтримку здо
ров’я, підвищення культурного рівня, надан
ня послуг соціального характеру через роз
виток соціальної інфраструктури.

Чільне місце в системі заходів соціальної 
політики відводиться забезпеченню пріори
тетів людського розвитку. Досягнення цієї 
мети можливе за умов створення сприятли
вого економічного, політичного, екологічно
го та соціального середовища. Тобто для 
кожного регіону стан людського розвитку 
набуває відповідного кількісного виміру 
і передбачає застосування цілого ряду показ

ників, в тому числі інтегральних за певними 
напрямами і аспектами.

На погляд більшості вчених нині в Україні 
для визначення індексу регіонального людсь
кого розвитку застосовуються узагальнені 
згруповані показники за дев’ятьма напрям
ками соціального розвитку:

1. Стан і охорона здоров’я населення.
2. Фінансування людського розвитку.
3. Екологічна ситуація.
4. Рівень освіти населення .
5. Демографічний розвиток.
6. Розвиток ринку праці.
7. Матеріальний добробут.
8. Умови проживання населення.
9. Соціальне середовище.
Якщо проаналізувати показники за на

прямами людського розвитку в окремих ре
гіонах України, то з областей Карпатського 
регіону за індексом регіонального людсько
го розвитку за підсумками 2005 року Львів
ська область відноситься до другої групи або 
категорії областей і перебуває на 8 місці за 
рейтингом. Для Львівщини характерним є 
середній показник за двома аспектами 
людського розвитку і низький за одним по
казником. Івано-Франківська та Закарпатсь
ка області віднесені до третьої категорії і пе
ребувають відповідно на 13 і 4 місці за рей
тингом індексу регіонального людського 
розвитку. Для цих областей низькі значення 
мають показники за 3-4 аспектами людсько
го розвитку. А четверта область Українсь
ких Карпат -  Чернівецька входить до четвер
тої категорії областей і за рейтингом індексу 
регіонального людського розвитку знахо
диться на 24 місці.

В сучасних умовах дійсне багатство краї
ни визначається станом соціально-культур
ної сфери, яка забезпечує розвиток людини. 
А тому в структурі національного багатства 
все більше значення набувають інвестиції 
в людину, що передбачає витрати на освіту 
і професійне навчання, охорону здоров’я 
і підтримку трудової та соціальної актив
ності людей, а також інші соціальні витра
ти, що покликані в кінцевому результаті фор
мувати так зване «здоров’я нації». А це оз
начає здоров’я фізіологічне, здоров’я еконо
мічне , здоров’я моральне.

Разом з тим залишаються поки що не роз
в’язаними проблеми фінансування людсько
го розвитку на регіональному рівні і в пер
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шу чергу в депресивних регіонах України. 
Конкретні заходи державної політики щодо 
фінансування розвитку людського потен
ціалу з урахуванням регіональних відмінно
стей потребують подальших розробок та об
ґрунтування необхідних змін у Бюджетному 
кодексі країни, введення Податкового кодек
су України. Недосконала державна політи
ка фінансування розвитку людського потен
ціалу в окремих регіонах України призвела 
до його зниження, загострення диспропорцій 
у розвитку між окремими регіонами Украї
ни, що в майбутньому може значно усклад
нити й політичну ситуацію у нашій країні.

Складність розробки моделі фінансуван
ня людського розвитку в Україні, адекватній 
сучасним вимогам, пояснюється недооцін
кою (а в деяких випадках і нерозумінням) 
ролі людського розвитку в економіці краї
ни. Слід погодитись з твердженням про
відних українських економістів, що необхід
но розрізняти такі категорії як людський 
розвиток та людський капітал. У концепції 
людського капіталу інвестиції в людину роз
глядаються передусім як засіб збільшення 
продуктивності праці й доходу. У концепції 
ж людського розвитку високорозвинута бла
гополучна людина -  це мета, а забезпечення 
її добробуту виступає кінцевим і єдиним зав
данням розвитку. Тобто, людський капітал 
розглядається не як засіб досягнення добро
буту людей, а як обов’язковий компонент 
їхнього добробуту. Подібний підхід викори
стовується в тих країнах Євросоюзу (Скан
динавські країни насамперед), які зорієнто
вані на концепцію загального добробуту.

Поставлені завдання щодо покращення 
людського розвитку в Україні стримуються 
нестачею фінансових ресурсів на всіх рівнях: 
від домогосподарства і регіону до держави в 
цілому, що насамперед, позначається на де
мографічних процесах в Україні. Втрата за 
останнє десятиріччя (1994-2004 рр.) більше 
п?яти мільйонів чисельності населення засв
ідчує про вельми тривожні тенденції у людсь
кому розвитку. Стрімке падіння рівня життя 
населення нашої країни у 90-ті роки XX сто
ліття і формування глибокого розриву між 
історичними стандартами рівня життя і його 
реальним рівнем призвели до того, що реа
лізацію дітородних орієнтацій на дводітність 
80 % молодих подружжів пов’язують з необ
хідністю створення умов для забезпечення 
належного рівня доходів, а близько двох тре

тин -  окремої квартири. Особливо гостри
ми є ці проблеми у великих містах.

Перші роки XXI століття у фінансуванні 
людського розвитку в Україні поряд з пев
ними досягненнями були допущені серйозні 
помилки. Надмірна концентрація зусиль на 
підтримку малозабезпечених верств в цей 
період не лише не дала змоги розв’язати ми
нулі проблеми, а й призвела до формування 
низки нових. Всі наявні бюджетні ресурси 
спрямовувалися на виплати населенню, 
в результаті навантаження на бюджет стало 
неприпустимо великим. Це призвело не 
тільки до перевантаження бюджету, а й до 
формування у значної частини населення 
утриманської позиції. Практично це була 
політика спрямована на підтримку бідних 
верств населення за рахунок перерозподілу 
доходів середнього шару суспільства, а не 
зменшення бідності як такої. Для подолан
ня вказаних проблем в розвинених країнах 
не стільки піднімають податки на доходи 
заможних верств населення, скільки оптимі- 
зовують видатки в тому числі і на різні со
ціальні виплати.

Якщо детальніше проаналізувати рівень 
соціального розвитку Карпатського регіону 
за окремими напрямами і аспектами індексу 
людського розвитку слід зазначити, що за 
рівнем демографічного розвитку Львівщина 
займає 3 місце, Івано-Франківщина -  5, 
6 місце -  Чернівецька область і 19-Закрпатсь- 
ка. В Івано-Франківській області, наприклад, 
середня тривалість життя становить 70,5 про
ти 68 років по Україні, в тому числі у чо
ловіків 65,3 року, у жінок -  75,8 року. Поряд 
з цим починаючи з 1997р. природній приріст 
набув від’ємних значень, а в період з 1995 по 
2005 р. область втратила в чисельності насе
лення 80 тис. осіб. Високою є дитяча смерт
ність, коефіцієнт якої протягом останніх п’я
ти років коливається від 10,0 до 14,5 немов
лят на 1000 народжених (по Україні -  10 не
мовлят).

Щодо порівняльної оцінки розвитку ре
гіональних ринків праці то Закарпатська об
ласть займає 8 місце, Львівська -  16, Івано- 
Франківська -  21, а Чернівецька -  27. Ос
таннє місце Чернівецької області є результа
том низької економічної активності населен
ня (54,8%) і рівня її реалізації (46,3%), а та
кож найвищого серед регіонів рівня безро
біття (15,4%) та найнижчу в країні питому
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вагу працюючих в умовах, що не відповіда
ють санітарно-гігієнічним нормам (11,3%).

Найсильніший вплив на визначення місця 
регіону за індексом людського розвитку ма
ють рівень, освіти, умови проживання та 
матеріальний добробут населення, а най
менш помітною, що викликає занепокоєння 
є дія фінансування людського розвитку. Ос
віта населення, як відомо, здійснює найбільш 
помітний вплив на рівень людського розвит
ку регіону. І хоч за останні два роки спосте
рігається певне підвищення показників осві
ти у Івано-Франківській і Чернівецькій об
ластях саме ці області Карпатського регіону 
займаю ть низькі позиції: Львівська -  
16 місце, Чернівецька -  18, Івано-Франківсь
ка -  23, Закарпатська -  24. Щодо інтеграль
ного показника стану та охорони здоров’я 
області Карпатського регіону перебувають 
на лідируючих позиціях (Закарпатська -
I місце, Івано-Франківська -  4, Львівська -  
9) за виключенням Чернівецької області -  
25 місце.

Слід зазначити, що фінансова складова 
людського розвитку більшою мірою, ніж 
інші, віддзеркалює спрямованість регіональ
ної соціальної політики. Найгірша ситуація 
з фінансуванням людського розвитку спос
терігається у Закарпатській (27 місце), Чер
нівецькій (26 місце) та Івано-Франківській 
(25 місце) областях. Ці області входять до 
аутсайдерів за розмірами видатків місцевих 
бюджетів на освіту та охорону здоров’я, а та
кож за питомою вагою видатків на охорону 
здоров’я в сукупних соціальних видатках.

Аналізуючи регіональні умови проживан
ня слід зазначити, що їх оцінка спирається на 
характеристики ступеня забезпеченості жит
лом, його комфортності, впорядженості та 
розвитку інфраструктури. За даним показни
ком Львівська область перебуває на
II місці, Закарпатська -  на 15, а найгірші умо
ви проживання є в Чернівецькій (27 місце) та 
Івано-Франківській (26 місце) областях. Ос
новними причинами цього є висока питома 
вага сільських поселень, що незадовільно за
безпечені водогоном, каналізацією.

В соціальному розвитку регіону особли
ве місце займає соціальне середовище.

За індексом соціального середовища на 
відміну від інших характеристик людського 
розвитку найкращою із року в рік зберігаєть
ся ситуація в Закарпатській (1 місце), Івано- 
Франківській (2 місце), Чернівецькій (3 місце) 
та Львівській (4 місце) областях. Тут най
нижчі в Україні коефіцієнти злочинності, 
усталені шлюби.

Якщо проаналізувати субсидії, що виді
ляються сім’ям на житлово-комунальні по
слуги на газ і паливо, то у Львівській області 
у 2005 році такі субсидії виділялися 85,7 тис. 
сім’ям на суму 7,3 млн. грн., в Чернівецькій 
області -  49 тис. сім’ям на суму 6,2 млн. грн., 
у Івано-Франківській -  46,7 тис. сім’ям на 
суму 4,5 млн. грн. та у Закарпатській області 
субсидії виділялись 45,1 тис. сімей на суму 
3,8 млн. грн.

IV. Висновки. На сучасному етапі транс
формації соціально-економічної та політич
ної систем в Україні і забезпеченню успіш
ного функціонування соціально орієнтова
ної ринкової економіки вкрай необхідною є 
розробка та реалізація заходів активної дос
коналої державної соціальної регіональної 
політики, що безсумнівно вирівнює існуючі 
диспропорції в рівнях економічного і со
ціального розвитку окремих регіонів Украї
ни, сприятиме підвищенню матеріального 
і духовного добробуту населення в усіх ре
гіонах України.
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